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9-ñ¹ ¹³ë³ñ³Ý
ÊÝ¹Çñ 1. (². Ê³ã³ïñÛ³Ý)

	³)


	µ)
	·)
	¹)
	»)
	ÁÝ¹Ñ³Ýáõñ

	1


	1
	2
	1
	1
	6


1. æñÇ Ù»ç ·óí³Í Ý³ïñÇáõÙÇ ÏïáñÁ ëÏëáõÙ ¿ Ãßßáóáí §í³½í½»É¦ çñÇ Ù³Ï»ñ¨áõÛÃÇ íñ³ ¨, ³ëïÇ×³Ý³µ³ñ« ÷áùñ³Ý³Éáí í»ñ³ÍíáõÙ ¿ ÷³ÛÉáõÝ ·Ý¹ÇÏÇ áõ ³ÝÑ»ï³ÝáõÙ:

 ´áÉáñ Ñ³ñó»ñÇÝ ï³É Ù³Ýñ³Ù³ëÝ ¨ ÑÇÙÝ³íáñ å³ï³ëË³Ý

Ü³ïñÇáõÙÇ ÑÇ¹ñûùëÇ¹Ç ¨ çñÇ ·áÛ³óÙ³Ý ç»ñÙáõÃÛáõÝÝ»ñÁ ë»ÝÛ³Ï³ÛÇÝ ç»ñÙ³ëïÇ×³ÝáõÙ ÁÝ¹áõÝ»É« Ñ³Ù³å³ï³ëË³Ý³µ³ñ,   –425 ¨ –286 Ïæ/ÙáÉ: 

³) ¶ñ»’ù Ý³ïñÇáõÙÇ ¨ çñÇ ÷áË³½¹»óáõÃÛ³Ý é»³ÏóÇ³ÛÇ Ñ³í³ë³ñáõÙÁ ¨ Ñ³ßí»’ù é»³ÏóÇ³ÛÇ ç»ñÙ³ÛÇÝ ¿ý»ÏïÁ:                                

[image: image11.wmf]H

D


µ) ÆÝãáõ± ¿ ÉëíáõÙ Ãßßáó.


·)   ÆÝãáõ± ¿ í³½í½áõÙ Ý³ïñÇáõÙÇ ÏïáñÁ çñÇ Ù³Ï»ñ¨áõÛÃÇ íñ³: Æ±Ýã áõÅ»ñ »Ý å³ÛÙ³Ý³íáñáõÙ Ù»ï³ÕÇ ³Û¹ í³ñù³·ÇÍÁ:


¹) ÆÝãáõ± Ý³íÃÇó Ñ³Ýí³Í ¨ çñÇ Ù»ç ·óí³Í ·áñß³íáõÝ Ù»ï³ÕÇ ÏïáñÁ áñáß Å³Ù³Ý³Ï ³Ýó ¹³éÝáõÙ ¿ ³ñÍ³Ã³÷³ÛÉ:


») ÆÝãá±õ Ý³ïñÇáõÙÇ ïÓ¨ ÏïáñÝ ³ëïÇ×³Ý³µ³ñ  ¹³éÝáõÙ ¿ ·Ý¹³Ó¨:


 ÊÝ¹Çñ 2. (È. ê³Ñ³ÏÛ³Ý)
	³)
	µ)
	·)
	¹)
	»)
	½)
	ÁÝ¹Ñ³Ýáõñ

	2
	1
	2
	1
	2
	2
	10


ºñµ CaCO3, Ca(HCO3)2, CaCI2 ¨ Ca(CIO3)2 ³Õ»ñÇ 5·  Ë³éÝáõñ¹Á ï³ù³óÝáõÙ »Ý µ³ñÓñ ç»ñÙ³ëïÇ×³ÝáõÙ, ³å³ ³Ýç³ïíáõÙ »Ý CO2, H2O ¨ O2  ·³½»ñÁ: ²Ýç³ïí³Í ·³½»ñÁ óáõó³µ»ñáõÙ »Ý 1,312 ÙÃÝ ×ÝßáõÙ, »Ã» ÷³ÏíáõÙ »Ý Ù»Ï ÉÇïñ ï³ñáÕáõÃÛ³Ùµ ·É³ÝáõÙ 400 K –áõÙ:  ºñµ ·É³ÝáõÙ ç»ñÙ³ëïÇ×³ÝÝ Çç»óíáõÙ ¿ ÙÇÝã¨ 300 K, ³å³ ×ÝßáõÙÝ ÁÝÏÝáõÙ ¿ ÙÇÝã¨ 0,897 ÙÃÝ: æñ³ÛÇÝ ·áÉáñßÇÝ»ñÇ ×ÝßáõÙÝ ³Û¹ ç»ñÙ³ëïÇ×³ÝáõÙ Ï³½ÙáõÙ ¿ 27,0 ïáññ: ¶É³ÝÇ ·³½Ý û·ï³·áñÍíáõÙ ¿ ³ÝÑ³Ûï ù³Ý³ÏáõÃÛ³Ùµ ³ó»ïÇÉ»ÝÇ ³ÛñÙ³Ý Ñ³Ù³ñ: æ»ñÙ³å³ñáõÝ³ÏáõÃÛ³Ý (¿ÝÃ³ÉåÇ³ÛÇ) ÷á÷áËáõÃÛáõÝÁ ³ÛñÙ³Ý åñáó»ëáõÙ Ï³½Ù»É ¿ -7.796 Ïæ, áñÁ ã³÷í»É ¿ Ï³ÉáñÇÙ»ïñÇ û·ÝáõÃÛ³Ùµ:
(fH°(C2H2(·)) = 226.8 Ïæ·ÙáÉ -1,
  (fH °(CO2(·)) = - 393.5 Ïæ·ÙáÉ -1,
(fH°(H2O(·)) = -241.8 Ïæ·ÙáÉ -1,
(·áÉH °298K(H2O(l)) = 44.0 Ïæ·ÙáÉ -1:
³) ¶ñ»ù ³Õ»ñÇ ù³Ûù³ÛÙ³Ý é»³ÏóÇ³Ý»ñÇ Ñ³í³ë³ñáõÙÝ»ñÁ

CaCO3(å) ( CaO(å) + CO2(·)

Ca(HCO3)2(å) ( CaO(ås) + 2 CO2(·) + H2O(·)

CaCl2 ( é»³ÏóÇ³ ãÇ ÁÝÃ³ÝáõÙ

Ca(ClO3)2(å) ( CaCl2(å) + 3O2(·)

µ) ¶ñ»’ù ³ó»ïÇÉ»ÝÇ ³ÛñÙ³Ý é»³ÏóÇ³ÛÇ Ñ³í³ë³ñáõÙÁ.
2C2H2(·) + 5O2(·)( 4CO2(·) + 2H2O(Ñ)

·) Ð³ßí»’ù ·É³ÝáõÙ ³éÏ³ ·³½»ñÇ ÁÝ¹Ñ³Ýáõñ ÙáÉ»ñÇ ù³Ý³ÏÁ.
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¹) Ð³ßí»’ù ·É³ÝáõÙ ³éÏ³ ÃÃí³ÍÝÇ ù³Ý³ÏÁ (ÙáÉ).


 (éH = 2 × DfH°(CO2(·)) + DfH°(H2O(Ñ)) – DfH° (C2H2(·))

H2O (·)  [image: image6.png]


  H2O (Ñ)
-D·áÉH° = DfH°(H2O(Ñ)) – DfH°(H2O(g))

DfH°(H2O(Ñ)) = - 44.0 + - 241.8 = -285.8 ÏæÙáÉ-1

(rH = 2×(-393.5) – 285.8 – (226.8) = - 1299.6 Ïæ

n(O2) =5/2 n(C2H2)= 5/2 × (-7.796)/(-1299.6) = 0.015 ÙáÉ
») Ð³ßí»’ù ³é³ç³ó³Í CO2 ¨ H2O ù³Ý³ÏÝ»ñÁ.

300 K, H2O(·)Ëï³ÝáõÙ ¿. P(CO2+ O2) = Ptotal – PH2O = 0.897 – 27/760 = 0.861 ÙÃÝ

n(CO2+ O2) = PV/RT = 
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n(CO2) = 0.035 – 0.015 = 0.020 ÙáÉ

n(H2O) = 0.040 – 0.035= 0.005 ÙáÉ

½) Ð³ßí»’ù CaCO3  ¨ CaCl2 ½³Ý·í³Í³ÛÇÝ µ³ÅÇÝÁ ëÏ½µÝ³Ï³Ý Ë³éÝáõñ¹áõÙ.


n(Ca(HCO3)2 = n(H2O) = 0.005 ÙáÉ

n(Ca(ClO3)2) = 
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n(CaCO3) = n(CO2)CaCO3, n(CO2) =n(CO2)CaCO3 + n(CO2)Ca(HCO3)2
n(CO2) =n(CO2)CaCO3 + 2 × n(H2O), 0.0200 = n(CO2)CaCO3 + 2 × 0.0050

n(CaCO3) = n(CO2)CaCO3 = 0.020 – 0.010 = 0.010 ÙáÉ

m(Ca(HCO3)2 = 0.0050 × 162.110 = 0.81 ·

m(Ca(ClO3)2) = 0.0050 × 206.973 = 1.03 ·

m(CaCO3) = 0.0100 × 100.086 = 1.001 ·

m(CaCl2) = 5.000 – (0.8106 + 1.034 + 1.001) = 2.153 ·

% CaCl2 = 2.153/5 × 100 = 43.0 % 

% CaCO3 = 1.001/5 × 100 = 20.0 %
ÊÝ¹Çñ 3.(¾ ê³ñ·ëÛ³Ý)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	ÁÝ¹Ñ



	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	14




²í³ñï»°ù Ñ»ï¨Û³É é»³ÏóÇ³Ý»ñÇ Ñ³í³ë³ñáõÙÝ»ñÁ.


   1. SO2 + PCI5 = SOCI2 + POCI3


   2. SOCI2 + H2O = 2HCI + SO2


   3. SOCI2 + 4NaOH = 2NaCI + Na2SO3 + 2H2O


   4. 5SOCI2 + P2S5 = 5S2CI2 + P2O5


   5. Na2SO3 + H2SO4 = Na2SO4 + SO2 + H2O


   6. S2CI2 + 3H2SO4 = 5SO2 + 2HCI + 2H2O

    

   7.10S2CI2 + 48NH3 = S4N4 + 8(NH4)2S + 20NH4Cl
I


   8. S2CI2 + CI2 = 2SCI2


   9. SOCI2 + 3NH3 = SO(NH) + 2NH4CI


   10. 3SOCI2 + 4CIF3 = 3SOF4 + 5CI2


   11. Na2SO3 + 2HSnCI3 + 8HCI = S + 2H2(SnCI6) + 2NaCI + 3H2O


   12. Na2SO3 + S = Na2S2O3


   13. SO2 + CI2 = SO2CI2


   14. 2SO2 + MnO2 = MnS2O6
ÊÝ¹Çñ 4 (È. ê³Ñ³ÏÛ³Ý)
	³) 1
	³) 2
	µ)  1
	µ) 2
	µ) 3
	·)
	¹)
	ÁÝ¹Ñ³ÝáõñÁ

	1
	1
	2
	2
	2
	1
	1
	10


Ü³ïñÇáõÙÇ Ù»ï³ëÇÉÇÏ³ïÇ Na2SiO3 çñ³ÛÇÝ ÉáõÍáõÛÃÝ ³Ýí³ÝíáõÙ ¿ §Ñ»ÕáõÏ ³å³ÏÇ¦ (LGL), áñÇ ÉáõÍáõÛÃÝ û·ï³·áñÍáõÙ »Ý áñå»ë ·ñ³ë»ÝÛ³Ï³ÛÇÝ ëáëÇÝÓ:

³.
SiO32- + 2CO2 + 2H2O = “H2SiO3” (êÇÉÇÏ³ÃÃíÇ ·»É) +2HCO3- Ï³Ù

SiO2(OH)22-+2CO2+H2O=“H2SiO3” +2HCO3- or

SiO32- + CO2 + H2O = “H2SiO3” + CO32-
µ)
	1) úñÃá-ëÇÉÇÏ³ï ÇáÝÝ»ñÇ åñáïáÝ³óáõÙÁ, áñÁ  Ñ³Ý·»óÝáõÙ ¿ Si-OH ËÙµÇ

	SiO44- + H2O = [SiO3(OH)]3- + OH-  or

SiO44- + H+ = [SiO3(OH)]3-  or

[SiO2(OH)2]2-+ H+= [SiO(OH)3]-
	²Ûá  FORMCHECKBOX 

	àã   FORMCHECKBOX 


	2) ûñÃá-ëÇÉÇÏ³ï ÇáÝÝ»ñÇ ÑÇ¹ñ³ï³óÇ³Ý, ÇÝãÁ Ñ³Ý·»óÝáõÙ ¿ [SiO4(H2O)2]4- ³ÝÇáÝÝ»ñÇ ³é³ç³óÙ³ÝÁ

  

	SiO44- + 2H2O = [SiO4(H2O)2]4-


	²Ûá FORMCHECKBOX 

	àã  FORMCHECKBOX 


	3) ûñÃá-ëÇÉÇÏ³ï ÇáÝÝ»ñÇ åáÉÇÏáÝ¹»Ýë³óÇ³Ý, áñÁ Ñ³Ý·»óÝáõÙ ¿ Si -O-Si Ï³åÇ ³é³ç³óÙ³ÝÁ

 

	2 SiO44- + H2O = [O3Si-O-SiO3]6- +2 OH-  Ï³Ù

2 SiO44- + 2H+ = [O3Si-O-SiO3]6- + H2O  Ï³Ù

2SiO2(OH)22- + H2O = [O-Si(OH)2-O-Si(OH)2-O]2- + 2 OH-
	²Ûá  FORMCHECKBOX 

	àã   FORMCHECKBOX 



·)
СuSO4 + Na2SiO3 + 2H2O = Cu(OH)2↓ + “H2SiO3”↓ + Na2SO4
or 2СuSO4 + Na2SiO3 + 2H2O = (CuOH)2SO4↓ + “H2SiO3”↓ + Na2SO4
¹
Cu(H2O)42+ + H2O = Cu(OH)(H2O)3+ + H3O+,

[H+] ≈ (c KaI)1/2 =1·10-4 M, pH = -log[H+] = 4
ÊÝ¹Çñ 5 (¾. ê³ñ·ëÛ³Ý)
1. X ÝÛáõÃÁ Ý»ñÏ³Û³óÝáõÙ ¿ »ñÏ³ïáÙ ÙÇ³óáõÃÛáõÝ , áñï»Õ ³ïáÙÝ»ñÇ ½³Ý·í³Í³ÛÇÝ µ³ÅÇÝÝ»ñÁ Ùáï³íáñ³å»ë Ñ³í³ë³ñ »Ý: 6· ³Û¹ ÝÛáõÃÇ íñ³ ³½¹»óÇÝ ÃÃíáí, áñÇ Ñ»ï¨³Ýùáí ³Ýç³ïí»ó A ·³½ , áñÁ ³ÏïÇí³óí³Í ³ÍËÇ Ý»ñÏ³ÛáõÃÛ³Ùµ ÙÇÝã¨ 400ûC ï³ù³óÝ»ÉÇë ï³ÉÇë ¿ B ÙÇ³óáõÃÛáõÝÁ: Ø»Ï ³ÛÉ Y µÇÝ³ñ ÙÇ³óáõÃÛáõÝ , áñÁ áõÝÇ ÝáõÛÝ áñ³Ï³Ï³Ý µ³Õ³¹ñáõÃÛáõÝÁ ÇÝã X-Á, ÃÃíáí Ùß³Ï»ÉÇë ³é³ç³óÝáõÙ ¿ »ñÏáõ ³ÍË³çñ³ÍÇÝ. C, D áñáÝù Ñ»ßïáõÃÛ³Ùµ ÷áË³Ï»ñåíáõÙ »Ý Ù»ÏÁ ÙÛáõëÇ:C –Ý Ï³ï³ÉÇ½³ïáñÇ ³éÏ³ÛáõÃÛ³Ùµ ï³ù³óÝ»ÉÇë ï³ÉÇë ¿ »ñÏáõ ³ÍË³çñ³ÍÇÝների Ë³éÝáõñ¹. E ¨ F նույն քանակական ու որակական բաղադրությամբ ¨ »Ã» Ë³éÝ»Ýù ³Û¹ ³ÍË³çñ³ÍÇÝÝ»ñÁ B–Ç Ñ»ï և տաքացնենք ACl3-Ç Ý»ñÏ³ÛáõÃÛ³Ùµ, ³å³ Ïëï³óíÇ Z Ñ»ÕáõÏÁ , áñÁ å³ñáõÝ³ÏáõÙ ¿ 91.3% ³ÍË³ÍÇÝ:

1.àñáß»ù µáÉáñ ³ÝÑ³Ûï ÙÇ³óáõÃÛáõÝÝ»ñÁ:

[image: image9.png]HC=CcH

HiL—C =

CH

H,C==C=CH,
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2. Ð³ÛïÝÇ ¿ áñ å³ñ½ ÝÛáõÃ»ñÇó ³é³ç³ÝáõÙ ¿ X ¨ Y ÝÛáõÃ»ñÇó ÙÇ³ÛÝ Ù»ÏÁ: àñ ÝÛáõÃÁ Ï³é³ç³Ý³: 
[image: image10.png]2Mg +3C = MgoCs
MgClp + NapCp = MgCp +2NaCl

Mg + CoHg = MgCy +3H,














2Na  + 2H2O  =  2NaOH  +  H2


� EMBED Equation.3  ��� =  2(–425) – 2(–286)  =  –278 Ïæ/ÙáÉ:   


                                                                                                                                              1. ÙÇ³íáñ








è»³ÏóÇ³ÛÇ ç»ñÙáõÃÛ³Ý Ù»Í ³ñÅ»ùÇó Ñ»ï¨áõÙ ¿, áñ ç»ñÙ³ëïÇ×³ÝÁ Ù»ï³Õ-çáõñ µ³Å³ÝÙ³Ý Ù³Ï»ñ¨áõÛÃáõÙ Ï³ñáÕ ¿ µ³ñÓñ³Ý³É ¨ Ñ³ëÝ»É çñÇ »éÙ³Ý ç»ñÙ³ëïÇ×³ÝÇÝ: 		1. ÙÇ³íáñ








Ø»ï³ÕÇ ¨ çñÇ ÑåÙ³Ý Ù³Ï»ñ¨áõÛÃÇ íñ³ ï»ÕÇ áõÝ»óáÕ é»³ÏóÇ³ÛÇ Ñ»ï¨³Ýùáí ³Ýç³ïíáõÙ ¿ ·³½, áñÝ ³é³ç³óÝáõÙ ¿ Ñ»ïÑñáÕ` é»³ÏïÇí áõÅ: ¸ñ³ å³ï×³éáí Ù»ï³ÕÇ ÏïáñÁ “í³½í½áõÙ” ¿ Ñ»ÕáõÏÇ Ù³Ï»ñ¨áõÛÃÇ íñ³, ¨ ³Ý·³Ù Ï³ñáÕ ¿ ¹áõñë Ãéã»É Ã³ëÇó:


											2. ÙÇ³íáñ





Ü³íÃÇ Ù»ç å³ÑíáÕ Ý³ïñÇáõÙÇ ÏïáñÁ å³ïí³Í ¿ ÉÇÝáõÙ ûùëÇ¹Ç Ï³Ù ÑÇ¹ñûùëÇ¹Ç ß»ñïáí: æñÇ Ù»ç ·ó»ÉÇë ³Û¹ ß»ñïÁ Ñ»é³ÝáõÙ ¿, áñÇ Ñ»ï¨³Ýùáí µ³óíáõÙ ¿ Ù»ï³Õ³Ï³Ý Ý³ïñÇáõÙÇ µáõÝ ³ñÍ³Ã³íáõÝ ï»ëùÁ:								         1. ÙÇ³íáñ





Ü³ïñÇáõÙÇ ïÓ¨ ÏïáñÝ ³ëïÇ×³Ý³µ³ñ í»ñ³ÍíáõÙ ¿ ·Ý¹Ç, áñáíÑ»ï¨ »ñÏñ³ã³÷³Ï³Ý Ù³ñÙÇÝÝ»ñÇ Ù»ç ·áõÝ¹Ý áõÝÇ ³Ù»Ý³÷áùñ Ù³Ï»ñ»ëÁ: Ø³Ï»ñ¨áõÛÃÇ ¹áõñëó óí³ÍùÝ»ñÁ, áõÝ»Ý³Éáí Ù»Í Ù³Ï»ñ»ë, ³í»ÉÇ ³ñ³· »Ý ÷áË³½¹áõÙ çñÇ Ñ»ï ¨ áñÇ Ñ»ï¨³Ýùáí ¿É ïÓ¨áõÃÛáõÝÁ í»ñ³ÝáõÙ ¿:


											1. ÙÇ³íáñ
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